重庆万州技师学院（重庆市万州高级技工学校）

银行存款（2）
【教学课题】银行存款的核算

【课时安排】2课时
【教学目的】

1.掌握银行存款清查的方法

2.理解未达账项的含义

3.正确设置使用有关清查账户。
【教学重点、难点】

教学重点：
1、银行存款的管理。

2、银行存款余额调节表的编制。

教学难点：
1、货币资金管理中的内部控制。

2、银行结算的几种基本方式。

【教学方法】讲授教学法
【教学过程】

二、银行存款的核算方法

（一）银行存款的总分类核算（会计岗位银行存款核算）

1.账户的设置

2.银行存款的账务处理
在银行存款总分类核算过程中，企业可以根据银行存款收、付款凭证直接登记“银行存款”总分类账户；为了简化总账登记工作，也可以先根据收付款凭证定期编制汇总收付款凭证，于月末根据汇总收、付款凭证登记“银行存款”总账。
（二）银行存款的明细分类核算（出纳岗位银行存款的核算）
为了及时、详细反映银行存款的收入、付出和结存情况，企业应按开户银行、存款种类分别设置“银行存款日记账”，由出纳人员根据审核无误的收付款凭证及所附原始凭证，按照经济业务发生先后顺序逐日逐笔登记。每日终了应加计收付总数，结出银行存款结存额。
三、银行对账

(一)银行存款清查的方法
银行存款清查的方法是核对账目，即将本企业银行存款日记账与银行转来对账单逐笔核对。
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(二)银行存款清查结果的处理

案例：青鸟公司2007年8月31日的银行存款账户余额为201 287元，银行对账单显示8月31日的银行存款余额为346 550元。通过对银行对账单、企业的存款日记账以及其他的一些资料进行分析，发现下列内容：

（1）公司签发支票购买办公用品200 384元，银行未记账；

（2）8月31日公司存入银行的款项114 821元，银行未记账；

（3）银行代公司收回票据款162 000元，尚未通知企业；

（4）公司签发支票11 000元购买办公用品，银行误记为110 000元；

（5）公司签发的支票8 600元，对账单的记录无误，但公司误记为6 800元；

（6）8月份银行收取服务费1 500元，未通知公司。

要求：（1）请说出上述案例中为什么会出现银行日记账与银行对账单不相符的情况？

      （2）编制银行存款余额调节表。（3）说明公司在9月初可以实际动用的银行存款的额度是多少？
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通过分析得出：案例中的第（4）和（5）的内容属于记账错漏的情况，其余的属于未达账项。

所谓的未达账项就是在企业与银行之间，结算凭证在传递时间上有先有后，造成一方已登记入账，而另一方尚未登记入账的款项。末达账项有以下四种：

 ① 企业已登记增加，银行由于末收到结算凭证尚未登记；

 ② 企业已登记减少，银行由于末收到结算凭证尚未登记；

 ③ 银行已登记增加，企业由于末收到结算凭证尚未登记；

 ④ 银行已登记减少，企业由于末收到结算凭证尚未登记。

处理：

企业银行存款日记账与银行对账单余额不符，由于是记账错漏造成的（内容4、5），

进行错账更正，更正后的银行日记账余额为199 487元，银行对账单余额为445 550元 ；是未达账项造成的（内容1、2、3、6），编制 “银行存款余额调节表”调节。
银行存款余额调节表

2008年5月31日

	银行存款日记账余额
	199 487
	银行对账单余额
	 445 550 

	加：银行已记收而企业未记的款项
	162 000
	加：企业已记收而银行未记的款项
	114 821

	减：银行已记付而企业未记的款项
	 1 500
	减：企业已记付而银行未记的款项
	200 384 

	 调节后的余额
	359 987
	调节后的余额
	359 987




















